

## 晨光里的“暖心餐桌”

## 益农二小为早到学生搭起“避风港”

■记者 王俞楠

冬日的清晨,空气中总带着微微的寒意。在益农二小的校门内,却有一处格外温暖的角落。

清晨七点刚过,晨光熹微,走进校园,一座崭新透亮的玻璃连廊下,两张从食堂搬来的蓝色餐桌旁,已坐满背着书包的孩子。他们有的低头吃着热气腾腾的面条,有的捧着豆浆小口啜饮,食物的香气在晨光中氤氲,温暖了每一个早到的身影。

这里是学校专门为早到学生搭建的“早餐角”。它让许多曾经在校

门口匆忙“解决”早餐的孩子,有了安稳坐下、好好吃饭的地方。

“以前坐妈妈的电动车上学时,我都在路上吃早饭,风吹过来,包子很快就凉了。”三年级学生小彤告诉记者。而像她这样的孩子在益农二小还有很多——这所位于萧山最东边的小学,超过70%的学生是外来务工人员。许多家长因工作需要早早出门,往往清晨六七点就把孩子送到学校。

“我们一直注意到这个情况,看着孩子们在校门口急急忙忙吃早饭,老师们心里都很触动。”益农二小校长侯国俊说。经过商议,学校从食堂

调配出两张桌椅,“最初放在树下,今年冬天到来之前,趁着搭建风雨连廊,就把桌椅移到了这里,让孩子们在冬天能吃得更暖和。”

“我喜欢在这里吃饭,可以慢慢吃。”小彤说着,眼睛弯成了月牙。如今,这个角落成了许多孩子清晨的期待。小小的空间里,流淌着不少暖心的瞬间:分享自家做的肉包子、帮不小心打翻豆浆的同学递纸巾、相约明天带什么早饭……

为了让“早餐角”有序运行,益农二小悄悄调整了值勤安排:保安师傅和值周教师每日提前到岗,默默维持

着秩序,细心照看每一个孩子。

之所以选择安排这样一个“早餐角”,而不是简单地允许学生把早饭带入教室,侯国俊有自己的坚持与考量:“早自习需要安静、专注的学习环境,这不仅是为了保障教学秩序,更是想帮孩子们养成良好的规则意识,让他们明白‘什么场合做什么事’。”

现在,“早餐角”的功能已不止于早餐。放学后,它是学生等待家长的“安心等候区”;课间时分,又是孩子们交谈玩耍的“快乐小天地”。旧餐椅、玻璃棚,围合出的不仅是一处物理空间,更是一份看得见的守护与尊重。



城厢街道

## 开展“一站式”法治宣传活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 杨蕾)近日,城厢街道举办了一场集法律咨询、消防安全、反诈反诈、禁毒宣传于一体的综合性法治宣传活动,为辖区居民送上了一份内容丰富、形式生动的“法治大餐”。

在法律服务区,城厢司法所工作人员及驻点律师为前来咨询的居民提供一对一的专业法律服务。工作人员耐心倾听、细致解答,并发放宪法宣传册、民法典宣传册等资料,引导居民依法维权、理性表达诉求。

消防安全与反诈宣传摊位前人头攒动。消防员讲解了家用灭火器的正确使用、火场逃生要点等实用技能;城厢司法所工作人员结合近期高发的诈骗案例,揭露了刷单返利、虚假投资、冒充公检法等诈骗手段,并同步开展了反诈教育宣传,提升居民识骗防骗、抵制邪教意识和能力。

仿真毒品模型展示区中,数十种伪装成糖果、饮料、邮票等形态的仿真毒品模型一字排开,吸引了大量居民驻足围观。禁毒社工详细介绍了传统毒品与新型毒品的区别、危害及识别方法,帮助大家树立“健康人生,绿色无毒”的理念。

活动还设置了有奖问答环节,居民通过回答宪法、消防、反诈小问题即可获得实用小礼品,极大提升了参与感和趣味性。不少居民表示,这种“一站式”“接地气”的宣传活动,让他们一次性学到多方面的知识,非常实用。



南阳街道

## “南阳潮文化文艺巡演”在赭东村上演

本报讯(通讯员 陈红凯 首席记者 周珂)日前,“南阳潮文化文艺巡演”在南阳街道赭东村文化礼堂隆重上演,给村民们带来了一场视觉盛宴。

演出在村民们的热切期待中拉开帷幕。演员们身着鲜艳服饰,以饱满的热情登台表演,舞蹈、小品、歌曲、旗袍秀等丰富多彩的节目接连上演,越剧、黄梅戏等经典选段轮番亮相,让台下观众过足了瘾,引得阵阵掌声。

其中,由赭东村健身舞队倾情献上的节目《心中的歌唱给党》,点燃了全场热情。现场气氛高涨,笑声、掌声此起彼伏,交织成一片欢乐的海洋。

此次活动,丰富了村民的业余文化生活,是一次精神的滋养与情感的联结,将文化服务送到了村民家门口,营造了文明、和谐的氛围。

## 首部《昇光村志》出版 定格千年古村记忆

本报讯(文/摄 首席记者 何可人 通讯员 黄坚毅)近日,义桥镇昇光村的村民们收到了一份特殊的冬日礼物——新鲜出炉的《昇光村志》。这部承载着全村记忆的志书,全方位展现了昇光村及下辖迳岭、何家桥、郭村、塘坞四个自然村的发展变迁,是该村有史以来首部全面记载村域历史的文献资料。

昇光村文脉绵延千年,底蕴深厚。境内距今3000余年的“昇光遗址”,见证了远古文明的璀璨;张家山头毛竹山东麓北麓曾有越窑民工生活的村落,留存着晋唐时期手工业的繁盛印记;自南宋后期以来,李氏、吴氏、余氏、邵氏等姓氏在此繁衍生息,积淀了丰富的人文底蕴。红色基因更是融入村庄血脉,1928年中何家桥支部在此建立,领导农民运动蓬勃开展;1940年塘坞、廊岭一带的抗日战争中,军民同心歼敌,抗日女英雄沈佩兰毁家纾难的事迹广为流传。

改革开放以来,这片土地焕发新的生机。2005年,迳岭、何家桥、郭村、塘坞四村合并为昇光村,开启了跨越式发展的新篇章。二十年来,该



工作人员为村民送上新鲜出炉的《昇光村志》

村通过党建引领、盘活资源、优治智治等举措,激活乡村内生动力,在经济发展、美丽乡村建设、民生改善等方面取得丰硕成果,先后荣获浙江省善治示范村、美丽乡村特色精品村、乡村振兴示范村创建单位等多项荣誉,成为浙江省AA级旅游景区村

庄,一幅百业兴旺、村民共富的美丽乡村画卷正徐徐展开。

为了留存历史记忆、传承文化根脉,昇光村于2023年9月启动《昇光村志》编纂工作。编纂团队历时两年,在省方志办公室专家指导下,系统梳理村级档案,查阅区档案馆、

萧山图书馆馆藏资料及多部官方志书、姓氏宗谱,深入山林、村庄、景点、田间等实地调研,并走访老干部、老党员、年长村民等数百人,全面收录村庄历史、政治、经济、文化等各类资料。

这部志书兼具资料性、学术性与科学性,不仅精准记载了山川地理、农林生产等实用信息,更收录了红色印记、诗词楹联、特色文化等鲜活内容。值得一提的是,编纂过程中,村里还挖掘复活了失传75年的何家桥马灯文化,组建百人马灯队伍,恢复元宵节巡游活动。同时,还组织全村2400余名村民拍摄了全家福,为志书增添珍贵的影像资料。借助考古成果,系统整理消失的姓氏、村落、建筑及地方俚语谚语,让千年古村的历史脉络清晰呈现。

昇光村相关负责人表示,《昇光村志》的出版是该村文化建设的里程碑事件,也为外界了解昇光村提供了全面窗口。“希望它能充分发挥存史、资政、育人的作用,激励村民热爱家乡、建设家乡,为昇光村的未来发展注入不竭的文化动力。”

## 精准施策强保障 多维赋能促提升

## 我区多措并举助推残疾人体育事业高质量发展

■记者 项亚琼

图片由残联提供

在浦阳镇十三房村,一处兼具竞技训练与乡村振兴价值的体育阵地正酝酿崛起:村集体计划划出8亩建设用地打造体育运动中心,将1000平方米闲置办公楼升级改造为运动员宿舍、食堂及办公区,并拟与浙江省残疾人跆拳道队达成深度合作。这一规划中的“省队村办”创新模式,有望破解专业训练场地短缺的行业难题,更将构建“竞技水平提质、乡村产业增效、残健融合共进”的三赢格局,目前相关筹备工作正稳步推进。

这一实践恰似多棱镜,折射出我区残疾人体育事业的系统发展路径。萧山以“走在前列”的担当,构建起涵盖顶尖竞技、大众体育、康复服务、社会融合的现代化发展链条,从国际赛场荣耀到基层健身热潮,书写了中国式现代化在残疾人体育领域的萧山实践。

## 专业赋能

## 打造竞技“成长引擎”

今天,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将盛大开幕。在前期举行的自行车、跆拳道、轮椅舞蹈等项目中,我区残疾人运动员奋勇争先、顽强拼搏,续写荣光:自行车运动员孔栋栋斩获2金1银,跆拳道赛场“00后”小将姚依楠勇夺女子K44组别65公斤级金牌,轮椅舞蹈选手陶林木收获2银2铜。截至目前,萧山残疾人运动员已在全国最高水平竞技赛场斩获3金7银3铜的亮眼战绩,生动展现了我区残健健儿自强不息、团结奋进的体育风采。接下来,徐海蛟、李李超、周灿明、钱芝芝、王宝琦5位运动员将亮相游泳、坐排、田径、聋人篮球4个项目的比赛,向着领奖台发起全力冲击,让我们共同期待他们在全国赛场上再创佳绩、续写辉煌!

耀眼成绩的背后,是区残联构建的“选、训、奖”全链条培育体系。在残疾人体育人才培育层面,区残联致力于构建“全域筛选、精准培育”的人才梯队建设机制。每年从残疾人数据库中定向遴选潜力苗子,三年间累计走访残疾人青少年200余人次,发掘培养14名青少年运动员,为竞技

体育发展储备新生力量;训练保障层面,我区推进残疾人体育训练体系搭建,通过常态化举办专业训练营,创新推行“科学训练+以赛代训”进阶培养模式,聚焦体能强化、技术打磨与心理赋能,累计成功输送14名优秀运动员跻身国家及省市运动队,稳步实现残疾人专业训练本土化、常态化发展;在激励机制层面,构建“精神荣誉+物质奖励”双轮驱动模式,既为王李超、徐海蛟等优秀运动员争取省政府记功等荣誉表彰,也通过专项奖金落实物质激励,让运动员的付出得到全方位认可。

专业赋能的成效,在国内外赛场上频频彰显:巴黎残奥会上,萧山运动员斩获3金3铜,打破两项世界纪录,金牌与奖牌数占据杭州市“半壁江山”;杭州亚残运会上,收获8金2银1铜,多项赛事打破亚残运会及亚洲纪录,金牌奖牌数位居全市首位、全国区(县、市)前列。

“残疾人运动员的每一次突破极限,都是对自我价值的全新演绎。”区残联相关负责人表示,接下来将持续完善培育体系,强化保障力度,以体育为赛道,让更多残疾人站上梦想舞台,为我区残疾人体育事业高质量发展注入不竭动力。

## 多维联动

## 构建发展“保障矩阵”

“呼呼呼”,轮子与地面摩擦发出富有节奏的声响,这是轮椅竞速队独有的“奔跑”旋律。在杭州湘湖半程马拉松比赛中,萧山轮椅竞速队的队员们迎着朝阳,在赛道上划出一道道动人的轨迹。“轮椅不是束缚,而是承载梦想的翅膀。”区残疾人福利基金会理事长、萧山轮椅竞速队发起人徐建峰希望以轮椅运动为桥梁,将体育拼搏精神和无障碍理念转化为长效动能。

当体育赛场上的“同样精彩”融于日常,梦想之光也将照耀在更多残障人士身上。回顾近年来我区残疾人体育事业蓬勃发展,离不开系统性的顶层设计与全链条的保障支撑。我区将残疾人体育发展纳入区域社会发展总体规划,区残联主动牵头扛责,把党委、政府的重视转化为可落地、可感知的政策红利,打破部门协同壁垒,联动教育、文旅、镇街等多方力量形成工作合力。

多年来,我区持续将残疾人比赛项目纳入全民运动会、中小学田径运动会等赛事体系,推动残疾人体育从专业竞技走向全民参与。通过积极创建省级无障碍社区、推进社区体育场所无障碍改造、发动村社加强基层残疾人体育阵地建设,构建起覆盖城乡的体育服务网络。区残联还坚持以需求为导向,多次组织残障人士代表对杭州奥体中心体育馆、萧山体育中心等重点体育场馆开展无障碍督导体验,残障人士从实际使用场景出发,围绕扶手设置、无障碍卫生间配套等关键环节,提出大量针对性整改建议,有效提升了场馆无障碍建设水平。

资金保障方面,我区出台《萧山区残疾人竞技性体育、文艺等活动经费使用管理办法》,构建全方位、多层次的经费保障体系。通过专项奖金激励优秀运动员,为残疾人发放生活津贴,为残疾儿童提供各类补助,资金不仅覆盖生活保障,更精准投向训练设施建设、教练团队培养等关键领域,以真金白银筑牢发展根基,让每一位残障人士都能平等享受体育发展成果。

## 残健同心

## 彰显文明“实践高度”

体育是残疾人展示自我、丰富人生的广阔舞台,更是映照社会温度与幸福感的

生动镜子。近年来,“残健融合”“残健同行”理念深入人心,区残疾人体育事业跳出竞技成绩的单一维度,以体育为纽带推动残健深度交融,让自强精神浸润社会肌理,彰显新时代文明实践的温度与高度。

区残联牵头打造“残健同心”特色品牌,通过体育技能共建、知识普及宣讲、文艺风采展演等多元活动,搭建起残疾人运动员与村民的互动桥梁。运动员们直面困境、奋勇争先的精神品质,成为乡风文明建设的“鲜活教材”;村民们的包容接纳、热心支持,为运动员们构筑起回归社会、感受温暖的“心灵港湾”。

在更广阔的社会层面,我区持续拓展体育精神传播边界。组织优秀残疾人运动员走进校园、社区与企业开展励志宣讲,用亲身经历点燃奋进激情;推荐运动员参与励志电影《水让我重生》拍摄,该片入选中央宣传部资助项目并荣获浙江省纪录片“丹桂奖”,让自强不息的形象走向更广阔舞台;依托“励志大学堂”党员教育基地,让奋斗故事成为激励全社会的精神财富。

群众性体育活动为残健融合注入持久动力。全区常态化举办残疾人群众性文体活动,吸引广大残障人士参与;组建柔力球、板铃球等特色运动队,培育残疾人社会体育指导员,推动残障人士从参与者变为推广者;打造“30分钟康复路径图”,在社区康复站配备专业健身器材,让体育康复服务惠及基层民生。

融合理念更延伸至就业帮扶、志愿服务等领域。通过精准帮扶助力残障人士就业,杭州海洋天堂融合就业服务中心已帮助多名“心青年”走上岗位;建立“区一镇街一村社”三级助残志愿服务体系,数千名志愿者活跃在体育赛事和活动中,用爱心搭建无障碍关爱桥梁。

大爱无垠融山海,体育有声暖残障。残疾人体育事业的高质量发展,不仅是竞技赛场上的荣耀突破,更是一座城市文明程度的生动缩影,彰显着萧山对特殊群体的关爱温度与社会发展的人文高度。未来,区残联将以更完善的保障体系、更丰富的活动载体、更广泛的社会参与,让每一位残障人士在逐梦路上绽放人生光彩,为我区残疾人事业高质量发展续写崭新篇章。